

林业经营中营林技术生产分析

辽宁省抚顺市新宾满族自治县自然资源发展中心 韩玉才

摘 要: 林业发展在稳固生态环境方面发挥着重要作用,同时也积极响应了国家倡导的可持续发展战略,成为新时代平衡经济发展与社会稳定的主要推动力,但在林业经营中依然存在一些问题,本文分析了强化林业生产管理的价值,指出了我国林业经营中营林技术方面的问题,并提出了有效的建议。 关键词: 林业经营; 营林技术生产; 实际分析

自"绿色经济"发展理念推广以来,生态环境得到了优化,森林资源也得到了大家的重视,并开展了一系列保护森林的活动,比如开荒植林、退耕还林,而且其效果显著。但是,这一系列生态恢复活动的开展,虽然初见效果,却也出现了新问题,如树种结构平衡失调和人造树林质量。这些问题均是经营不规范、忽视生产技术所致,所以要想解决上述问题,增强营林技术生产是关键。

一、强化林业生产管理的价值

随着绿色发展理念的提出,人们看到了人与自然和谐 共处的重要性,如今越来越多的人加入到了生态文明建设 行列中来。在自然资源中,森林资源可谓是重要的一环, 在保障社会发展、人们生活方面发挥着重要的作用。基于 此,人们对林业经营营林技术也展开了深入的探究,希望 通过有效技术的应用提升林业生产质量,实现林业生产管 理的有效价值。

(一)提升林业资源管理效率

林区是由不同树种、植物组成的,在维护我国生态平衡方面发挥着重要作用。我国地大物博,林业资源具有分布广、自然环境差异大、林区植被种植种类差异大的特点。我国林区除了林木资源,还有野生动物、微生物等,它们共同构成了森林生态系统。林业资源功能多,植物除了通过光合作用为人类提供氧气之外,还有净化周边空气的优点。而且成材的林木是我国建设的主要原材料。所以做好营林生产在提升地区经济效益、社会效益方面发挥着巨大的优势。

(二)推动我国林业工程的持续发展

通过对国内外林业资源发展调查来看,林业资源价值明显,其在社会生产、人们生活中发挥着无法替代的作用。美化环境,维护生态平衡,为人们生活、社会生产提供林木产品。从林业资源基础功能分析,林业资源无可取代。从生态系统视角分析,林业资源凭借自身独特的优势,在维护生态平衡、实现经济可持续发展方面做出了重大贡献。因此,在林业经营过程中,必须加强林业生产管理,力图通过先进技术、健全的管理模式推动我国林业资源的有序发展。

二、林业经营中营林技术生产存在的问题

(一)育苗技术不足

通过对我国林业育苗的分析和研究,总结出了林业育苗存在的问题:周期长、苗种单一。基于母树生长周期长,降低了育苗水平,进而引发了育苗技术和林业市场发展的矛盾。

(二)营林生产和市场需求的矛盾

我国当前的林业发展还没有形成完备的机制,没有形成透过市场分析明确培育目标和方向的意识,一般只是基于自身经验施行,进而出现了供高于市场需求、供小市场

需求的情况。而且营业生产和市场需求之间的矛盾普遍存在于我国林业生产方面,丰产林注重眼前效益,忽视长远发展,进而影响着林业的可持续发展和推进。

(三)营林技术低

林业经营是一种长期发展性行业,只有历经长时间发展才能看到效益,而在这一过程中需要投入大量人力、物力和技术,如若技术投入较低就会无法满足林业发展,势必会降低营林生产成效,即便是经过人工造林可以提升林木存活率,也会因土壤、气候等条件的影响,制约林木的生长。

(四)营林管理员水平不高

我国当前的营林生产技术工作者,存在文化低、技术不过硬的现象,在林业生产中只能做一下简单的育苗、培植等工作,并且在实际工作中常因管护不合理,影响林木的日后成长。

(五)营林生产管理制度不健全

在我国林业经营中,存在营林生产管理制度不健全的情况,导致管理者管理意识薄弱、管理方式单一,没有做好对林木的合理管理,以至于成熟树木没有按照时间砍伐,并对后续树苗栽种工作产生了重大影响,增加了林木的生产成本。

三、林业经营中营林技术生产分析

在绿色经济发展理念的持续推行下,生态环境质量、森林覆盖率被纳入了先进国家评价标准范围内。由此各个地区开展了一系列的造林活动,但基于经营不善引发了各种问题的出现。林业经营者只有重视营林生产技术的应用,才能促进我国林业的持续发展。

(一)做好幼苗抚育管理,提升抚育能力

幼苗抚育决定着林业资源发展质量、影响着林业生产 效益,所以必须做好幼苗抚育管理工作。因此,管理工作 者要做好实地考察,全面分析幼苗生产条件,以制定合理 的幼苗抚育计划。首先,做好水源供应,构建植被防护体 系。其次,按照林业资源生产情况合理砍伐,同时做好砍 伐后杂物的清理工作,再次,加强除草、松土等环节,这 主要是因为松土可以使土壤吸收更多的营养物质,而且可 以增强土壤的通气性以及保水性。与此同时,除草可以 将幼苗周边的杂草清除掉, 防止杂草争夺幼苗的养分、 光热等, 为幼苗健康生长创造有利的条件, 提高幼苗的成 活率。最后,按照幼苗生长情况明确具体的施肥方案、采 取合理的施肥技术,保证土壤成分为幼苗健康生长提供土 壤环境。在造林之前,整地时,应施入一定的基肥,造林 之后, 开沟施肥, 或者采取大面积施肥方式, 林地育闭之 后, 也要进行全面撒肥。另外还要重视幼林补植工作, 在 幼苗1~2年内,要根据幼苗的生长情况以及成活率,开 展补植工作。一般情况下,幼林成活率在85%以下,需要



立即补植,需要注意的是当成活率低于40%时,需要重新培植幼苗。

(二)做好林木质量管理,实现经济和社会效益的双 重发展

获取最大的经济效益是开展林业经营的有效目的之 一。基于此, 林业管理工作人员必须通过培训、再学习提 升自身综合素质,对林木产量做好科学化管理。开展培育 管理,是保证林木质量的有效途径之一,对不符合要求的 林木进行有效处理,同时管理工作者还要基于某一区域的 外部环境条件, 栽种合适的树种, 为提升林木产量做好保 障。由于林木种苗对林木种植管理效果具有直接影响,因 此应将林苗管理作为重点工作开展,对此就要规范种苗市 场, 充分发挥政府部门的监督作用, 加强种苗市场监管力 度,避免更多劣质的种苗流入市场。与此同时还应加强林 木种苗的科技创新,基于我国林木种苗的种植现状,提高 林木种苗的处理技术,培育出更多适宜且优质的种子,并 且构建种苗基地产业,促进苗圃产业化改革,实现种苗培 育的科学化以及规范化,不断提高种苗的质量效益,这样 在为林木种植提供重要保障的同时,可以促进林业企业的 不断发展。另外在开展实际管理的过程中, 要在明确好林 木种类、林木生长情况的前提下,选择合适的模式,以有 效提升林木生产质量,在做好生态环境保护的同时,实现 经济和社会效益的双重发展。

(三)深入林木市场,紧跟市场发展步伐

林业作为我国一项重要产业,在发展过程中,需要对 林木市场进行深入分析,以便林业行业能够紧跟市场发展步伐,实现林业行业的可持续发展。森林能够给人们 创造许多的木材以及林副产品,但是基于目前的生态环 保要求,需要高度重视更新造林工作的开展,根据相关规 范要求,完成更新造林的任务,更新造林面积必须大于森 林采伐面积,如果不能按照要求完成更新造林任务的单位 或者个人,需要承担相应的责任。对此为了获得更好的更 新造林的效果,还应采用集约化管理,特别是对丰产林的 管理,一定要在了解市场行情的情况下,确定种植树种。 在集约化管理模式下,管理工作者必须遵循林木生长条 件,同时要严格区分林木种类、按照它们的生长特点开展 维护,如此才能保证林木的产量、质量。另外,对生长周 期较长的丰产林来讲,如若想要在保障质量和产量的前提 下,缩短生长周期,必须采取集约化管理。

(四)提升管理工作者素质,为营林生产质量做好保 章

高素质的林业管理人才在提升管理效率、提升林木生产质量方面发挥着巨大的价值。尤其是在国有林场持续改革的背景下,提升林业工作者的整体素质对林业管理、生产有着重要意义。地区有关部门要基于林业生产情况,对林业工作者开展理论、技能的培训,要全面提高林业工作者思想政治认知水平,保证工作人员各项工作都在规范要求下开展,与此同时应保证林业工作专业技能培训开展的适宜性,应不断拓展工作培训内容,使得林业工作者能够掌握更广泛林业知识,为提升营林生产质量做好保障。有条件的企业,还可以采取走出去、引进来的发展战略,通过再学习解决营林生产中人才队伍断层的问题,以从整体上提升工作人员的素质。

(五)优化经营模式,提升经营效率

在遵循林业经营总体原则的基础上,要从本地区的营 林现状出发,积极创新营林模式。林业经营模式的选择还 应根据不同的树种,选择适宜林业经营模式,根据经营目 的,可以分为生产性经营和生态性经营两种模式,其中生产性经营主要适宜经济林、用材林以及薪炭林等的经营,主要是为了生产木材以及各种林副产品,生态性经营主要适宜防护林、风景林、水土保持林以及防风固沙林等的经营,主要是为了发挥改善生态环境以及人们生活环境条件。与此同时在林业经营过程中,还应加强林业经营管理,例如从树种选择来看,如若本地原树种为针叶林,可以考虑种植阔叶林,以形成针阔混合的生长模式,后期还必须融入市场因素,以明确最佳的种植模式。

(六)注重科学管理,加强林业经营各环节协调

林业整体经济效益要想得到提高,那么作为管理者就要加强自身的责任与义务,才可保证林木的产量与质量,同时制定出合理的管理方案,第一,强化森林培育管理工作,及时处理工作中的问题与林业需要,进一步促进与提高林木的整体产量。第二,对林木的种类进行认真分析,并制定出多种有效管理方案,从本地区的实际出发,对林木的正常生长影响因素做到心中有数,强化防护措施,使生态能够健康平衡发展。第三,根据森林经营的目的,编制森林经营方案,明确森林经营的内容,并将其落实到具体的林业管理过程中,以协调森林经营各环节的有序开展,及时发现和解决林业经营各环节中存在的问题,并对森林经营方案随时进行调整,从而提高森林经营管理水平,以获得更好的经济效益。

(七)做好生产管理,提升经济效益

要想保证林业生产活动的有序开展,必须从当地林业建设情况出发,从幼苗培育到林木生长,每一个环节都要做好管理,以在保证林业效益的同时,降低生产成本,以提升经济效益。例如,在造林时,可以选择林木自身发展好的幼苗开展培育,以降低幼苗购买成本,同时也大大提升了树木的抗逆性,以从根本上提升林木的整体生产水平。又如可以推动低产林改造工程的开展,减少低产林的面积,对此可以根据林木经营的实际情况,采用优质苗进行补植补播,以达到改造劣质林的目的。为了保证林木快速生长,还应实施丰育改造、更替改造等措施。通过上述方式,可以不断增加优质林的种植面积,以此提高林业种植效果,保证林业的种植效益。

四、结束语

林业经营在我国起步比较晚,进而导致营林生产技术 在实际运行中存在着诸多问题,只有引起有关工作者的重 视,并通过有效措施的制定,才能提升我国林业经营管理 效率,才能为我国生态环境的稳步发展做出贡献。综上所 述,虽然在我国林业生产经营中依然存在诸多问题,尤其 是生产技术问题更甚,如若不及时解决势必会影响我国林 业的发展。所以,上到政府下到林业管理者都必须重视林 业生产技术的分析,以通过优化管理模式,提升生产技术,保障林业生产效率,以促进林业的可持续发展。

参考文献:

[1]徐国常.基于林业经营中营林技术生产分析[J].现代园艺, 2020 (009):73-74.

[2] 孟艳. 林业经营中营林生产技术面临问题及应用分析[J]. 种子科技、2020, 38 (03) 96-97.

[3]高世信. 刍议林业经营中营林生产技术要点[J]. 农村科学实验, 2018 (005):64, 67.

[4] 苗莉莉.基于虚拟林业技术林业生产分析及未来发展建议[J].农业开发与装备.2019,(12):92.

[5]周学猛.对于现代林业中营林技术措施的分析[J].农技服务, 2016 (011):111

[6]陈柯. 刘俊昌. 陈文汇. 林下经济发展中乡村林业组织作用分析——基于宁夏林农林业生产服务需求调查研究,2013(006):70-74.